

МИНИСТЕРСТВО
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

ул.Кремлевская, д.9, г.Казань, 420111



ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
МЭГАРИФ ҺЭМ ФЭН
МИНИСТРЛЫГЫ

Кремль ур., 9 нчы йорт, Казан шәhәре, 420111

Тел.: (843) 294-95-90, факс: (843) 292-93-51, e-mail: Minobr.Priemnaya@tatar.ru, сайт: mon.tatarstan.ru

№

На №_____ от _____

**Руководителям
исполнительных комитетов
муниципальных образований
Республики Татарстан,
руководителям
подведомственных
учреждений Министерству
образования и науки
Республики Татарстан
(по списку)**

Уважаемые руководители!

Министерство образования и науки Республики Татарстан направляет письмо Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан от 11.03.2024 № 161-исх о направлении 16 выпуска сборника «Дайджест по вопросам защиты детства» для сведения и учета в работе.

Приложение: Дайджест №16 в электронном виде.

Заместитель министра

А.М.Асадуллина

Ю.В.Сергина,
(843) 294 95 18

**АППАРАТ УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА
В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН**



**ДАЙДЖЕСТ
ПО ВОПРОСАМ ЗАЩИТЫ ДЕТСТВА**

**Сборник новостных материалов
по актуальным вопросам защиты детства**

Сборник №16 (2024 год)

Составители:

И.В. Волынец – Уполномоченный по правам ребенка в Республике Татарстан;

Э.Р. Сафина – начальник отдела по защите прав и законных интересов детей Аппарата Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан;

Л.Г. Кадырова – ведущий консультант отдела по защите прав и законных интересов детей Аппарата Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан;

А.М. Меркушева – ведущий консультант отдела по защите прав и законных интересов детей Аппарата Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан;

Э.Р. Зиганинина - ведущий консультант отдела по защите прав и законных интересов детей Аппарата Уполномоченного по правам ребенка в Республике Татарстан;

Материалы данного сборника адресуются родительской общественности, заинтересованным службам сферы защиты прав детей и семей с детьми, а также будут полезны работникам системы образования, здравоохранения, культуры, спорта, молодежной политики и социальной защиты, студентам профильных специальностей.

Оглавление

Какие награды могут получить многодетные родители	4
Как многодетной семье получить до 450 тысяч рублей на погашение ипотечного кредита и процентов по нему в связи с рождением третьего или последующего ребенка.....	14
О мерах социальной поддержки семей с пятью и более детьми.....	16
О выдаче жилищных сертификатов детям-сиротам старше 23 лет	17
Новое в законодательстве.....	19
Уроки труда возвращаются в школы, а смартфоны уходят.....	19
Нуждающиеся в соцподдержке граждане будут оплачивать услуги ЖКХ через банк без комиссии	19
Вы спрашивали – мы отвечаем!	20
Куда можно обратиться, если выявлены факты жестокого обращения с ребенком или ребенок находится в опасности?	21
Если гражданин стал свидетелем ситуации, в которой ребенку нужна срочная помощь, куда звонить?	22
Ребенок с рождения проживает у бабушки (родственников), мать ребенком не интересуется, как оформить опеку над внуком?	23
В каких случаях родители могут быть лишены родительских прав?	25

Какие награды могут получить многодетные родители



В 2024 году Россия отмечает Год семьи, важное событие, направленное на поддержку и признание семейных ценностей. Награды для многодетных семей играют ключевую роль в этом контексте, поскольку они выражают благодарность и уважение к семьям, воспитывающим детей, а также способствуют повышению общественного престижа многодетных семей. Важно признать их вклад в общество, а также обеспечить социальную поддержку и льготы, которые помогут им успешно воспитывать своих детей. Награды становятся символом года семьи, подчеркивая важность семейных ценностей и поддержки семей в России.

В Год семьи статус многодетных семей закрепили на федеральном уровне, при этом он устанавливается бессрочно. Рассказываем, какие награды могут получить многодетные родители.

1. Какие государственные награды может получить многодетная семья на федеральном уровне:

Многодетные семьи, удостоенные статуса «Многодетная семья» на федеральном уровне, могут быть удостоены некоторых почетных титулов и наград. Вот какие награды и звания могут получить многодетные родители:

Медаль ордена «Родительская слава»

Медалью ордена «Родительская слава» награждаются родители (усыновители), воспитывающие четырех и более детей.

Награждение медалью ордена «Родительская слава» производится по достижении четвертым ребенком возраста трех лет и при наличии в живых остальных детей.

Награждение медалью ордена «Родительская слава» усыновителей производится при условии достойного воспитания и содержания усыновленных (удочеренных) детей в течение не менее пяти лет.

Орден и медаль ордена «Родительская слава» вручаются обоим родителям, а денежное вознаграждение — одно на семью.

При этом наградные выплаты не облагаются налогами.

Орден «Родительская слава»

Орден «Родительская слава» — награда высшего уровня, её выдают ежегодно нескольким семьям, которые воспитали 7 детей или больше.

Награждение орденом «Родительская слава» усыновителей производится при условии достойного воспитания и содержания усыновленных (удочеренных) детей в течение не менее пяти лет.

Награждение орденом сопровождается денежной выплатой — 500 000 руб.

Звание «Мать-героиня»

Звание «Мать-героиня» — это высшая степень отличия для женщин, которые родили и воспитали десять и более детей. Звание присваивается при условии, что награждаемая и ее дети имеют российское гражданство и образуют социально ответственную семью.

Кроме того, присвоение звания происходит, когда десятому ребенку исполняется один год, и при наличии в живых остальных детей. Исключением могут быть следующие случаи:

- дети, пропавшие без вести либо погибшие при защите Отечества или его интересов;
- дети, погибшие при исполнении гражданского, служебного или воинского долга, в результате терактов и ЧС;
- дети, умершие вследствие контузии,увечья, болезни, полученных при указанных обстоятельствах.

«Мать-героиня» — одна из трёх высших наград в России наряду с «Героем Российской Федерации» и «Героем труда».

Матери-героине вручается знак особого отличия — орден «Мать-героиня», а также грамота о присвоении звания. Выплата к этому званию составляет 1 000 000 рублей.

2. Что нужно, чтобы получить федеральные награды

Разумеется, одного лишь количества детей для получения награды недостаточно. Условий еще будет много, вот они:

- все члены семьи — граждане РФ;

- родители состоят в зарегистрированном браке или родитель воспитывает ребенка в одиночестве;

- младшему ребенку исполнилось 3 года, и остальные дети живы. Из последнего правила есть исключения: например, учитываются дети, погибшие при теракте, во время исполнения служебного долга, а также умершие вследствие трудовогоувечья или профзаболевания.

Родители надлежаще заботятся о здоровье, образовании и физическом развитии сыновей и дочерей.

Например, это значит, что школьники должны хорошо учиться, занимать призовые места в олимпиадах, творческих и спортивных конкурсах, участвовать в общественной жизни класса, заниматься в кружках. Студенты должны успешно справляться с учебной программой, не иметь академических задолженностей, вести активную общественную деятельность.

Родители уделяют внимание трудовому воспитанию, привлекают детей к домашним делам, передают им навыки мастерства.

Если в семье воспитывается ребенок с инвалидностью, родители помогают ему адаптироваться к жизни в обществе, создают условия для гармоничного развития.

Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое обращение. Если семья состоит на учете в органах соцзащиты, она не может претендовать на госнаграду.

3. Какие документы необходимо собрать для получения федеральных наград

Каждый субъект разрабатывает свое положение, в котором содержится перечень необходимых для представления к награде документов. Уточнить

нюансы можно в соцзащите по месту жительства. В стандартный пакет документов, в который входят:

- паспорт заявителя — одного из родителей;
- свидетельство о заключении брака;
- свидетельство о рождении каждого ребенка. Совершеннолетние дети предоставляют паспорт;
- решение суда об усыновлении ребенка — если такие есть;
- договор о передаче ребенка в семью — если дети приемные;
- справка о составе семьи заявителя — ее можно получить в паспортном столе, МФЦ или управляющей компании;
- справка о трудовом стаже родителей, а также о занимаемых должностях;
- характеристика с мест работы родителей;
- акт обследования социально-бытовых условий семьи. В некоторых регионах это заключение об удовлетворительном состоянии жилищных условий. Если семья живет в сельской местности или районном центре, акт готовят сотрудники сельской или городской администрации. Если семья приемная или усыновленная, этим занимаются органы опеки. Документ подтверждает, что родители и дети живут в достойных условиях и содержат свое жилье в порядке.
- благодарности за родительский труд, творческие и спортивные награды детей, грамоты и другие документы, которые подтверждают, что родители хорошо воспитывают и развиваются дочерей и сыновей.
- фотографии семьи, видеоматериалы, статьи из газет. На фото, например, можно показать, как вся семья с пользой проводит время вместе — поет, играет в футбол, выезжает на природу. Как правило, эти материалы нужны для презентации во время церемонии награждения — их показывают на большом экране, пока родители и дети поднимаются на сцену.
- при необходимости — свидетельство о смерти, подтверждающее факт гибели, смерти детей многодетной семьи.

- заявление по форме.
- оригиналы документов не нужны, только копии.

4. Куда и когда подавать документы для получения федеральных наград

Пакет документов можно подать через портал государственных услуг или лично в органы социальной защиты населения. Сделать это можно до 31 декабря — если семья рассчитывает на награждение в следующем году, до этого дня можно при необходимости дополнить или обновить документы.

Заявка рассматривается 30 календарных дней.

Когда заявку рассмотрят на местном уровне, ее передают в Министерство соцразвития субъекта, после — в правительство региона. Уже оттуда пакет документов направляют в администрацию президента РФ.

Каждый год награждают по две семьи из каждого региона. Если семья не прошла отборочный конкурс, то семья может подать заявку на рассмотрение вновь в следующем году.

Орден «Родительская слава» и медаль ордена считаются почетными наградами. Поэтому их вручает в торжественной обстановке в Кремле лично президент России. Обычно это приурочено ко Дню защиты детей.

Заметим, что если у семьи уже есть награды СССР, РСФСР за материнство, награды Российской Федерации за воспитание детей, то награждение «Родительской славой» исключено: за одни и те же заслуги не награждают дважды.

Кто рекомендует к награде:

- коллектив на работе или в учебном заведении;
- госорганы и органы местного самоуправления;
- общественные организации, в которых участвует семья.

Окончательное решение о награждении принимает Президент.

5. Что дают федеральные награды

Единовременная выплата. Семья — обладатель ордена «Родительская слава» единовременно получает 500 000 рублей. За медаль ордена

«Родительская слава» выплачивают 200 000 рублей. Мать-героиня получает 1 000 000 рублей при присвоении звания.

Право на признание ветеранами труда. Награжденные орденом или медалью ордена «Родительская слава» являются ветеранами труда. Они имеют дополнительные льготы — например, по оплате коммунальных услуг. Статус многодетной семьи тоже дает право на льготы, но обычно к пенсии родителей это право теряется: дети вырастают и уже не подходят по возрасту для того, чтобы семья считалась многодетной. А на статус ветерана труда ничего не влияет, потерять его невозможно.

6. Какие региональные награды в Республике Татарстан для многодетных родителей

Награждение медалью, как и другими государственными наградами Татарстана, производится Указом Президента Республики Татарстан по решению Комиссии по государственным наградам при Президенте Республики Татарстан, официальное сообщение о награждении публикуется в газете «Республика Татарстан».

Выплата единовременного денежного вознаграждения производится министерством труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан в течение 30 дней со дня награждения. Размер выплаты родителям (усыновителям) составляет.

Медаль «Ана даны – Материнская слава»

Медаль «Ана даны - Материнская слава» - знак высшей степени материнского отличия, ей награждаются матери - граждане Российской Федерации, проживающие на территории Республики Татарстан не менее пяти лет, родившие и воспитывающие (воспитавшие) пять и более детей, при наличии не менее одного несовершеннолетнего ребенка.

К награде представляются матери, добросовестно относящиеся к воспитанию своих детей, обеспечивающие надлежащий уровень заботы о здоровье, образовании, физическом, духовном и нравственном развитии детей,

полном и гармоничном развитии их личности, являющиеся примером в воспитании детей.

При наличии у матери медали «Родительская доблесть» награждение медалью «Ана даны – Материнская слава» не производится.

Граждане, удостоенные медали «Ана даны - Материнская слава», носят ее на левой стороне груди, а при наличии у награжденных других орденов и медалей располагают после медали «Родительская доблесть».

Матерям, награжденным медалью Республики Татарстан «Ана даны - Материнская слава», воспитавшим шесть и более детей, размер единовременного денежного вознаграждения увеличивается соответственно на 10 тысяч рублей из расчета на шестого и каждого последующего ребенка, при условии достижения ими на день награждения возраста трех лет;

Медаль «Родительская доблесть»

В целях повышения авторитета семьи и престижа родительского труда в конце 2021 года в республике была учреждена новая государственная награда – медаль «Родительская доблесть» для семей, которые достойно воспитывают или воспитали семерых и более детей.

Медаль «Родительская доблесть» является высшей степенью признания института семьи и воспитания детей, награждаются родители (усыновители) – граждане Российской Федерации, состоящие в зарегистрированном браке, либо родитель (усыновитель) – гражданин Российской Федерации, в случае смерти одного из родителей (усыновителей) или объявления его умершим, которые воспитывают или воспитали семерых и более детей в соответствии с требованиями семейного законодательства, при наличии не менее одного несовершеннолетнего ребенка.

Награждение медалью «Родительская доблесть» производится по достижении седьмым ребенком возраста семи лет.

К награде представляются родители (усыновители), проживающие на территории Республики Татарстан не менее 10 лет, образовавшие социальную

ответственную семью, ведущие здоровый образ жизни, обеспечивающие надлежащий уровень заботы о здоровье, образовании, физическом, духовном и нравственном развитии детей, полное и гармоничное развитие их личности, подающие пример в укреплении института семьи и воспитании детей.

Одному из родителей (усыновителей), награжденных медалью «Родительская доблесть», выплачивается единовременное денежное вознаграждение в размере 100 тысяч рублей.

При наличии у гражданина ордена «Родительская слава» награждение медалью «Родительская доблесть» не производится.

Граждане, удостоенные медали «Родительская доблесть», носят ее на левой стороне груди, а при наличии у награжденных других орденов и медалей располагают после медали «За заслуги в развитии местного самоуправления в Республике Татарстан».

6.2 Какие предусмотрены льготы для лиц, награжденных медалью «Ана даны - Материнская слава»

- ежемесячная денежная выплата с 1 января 2024 года в размере 605 рублей;

- субсидия в размере 50 % расходов на оплату жилья в пределах социальной нормы площади жилья, установленной законодательством Республики Татарстан. Субсидия предоставляется лицу, проживающему в жилищном фонде независимо от формы собственности;

- субсидия в размере 50 % расходов на оплату коммунальных услуг в пределах установленных нормативов потребления услуг для населения, а проживающим в домах, не имеющих центрального отопления, - от стоимости топлива, приобретаемого в пределах норм, установленных для продажи населению, и транспортных услуг по доставке этого топлива. Субсидия предоставляется независимо от вида жилищного фонда;

- субсидия в размере 50 % затрат по плате за абонентскую линию сети фиксированной телефонной связи, предоставленной абоненту в постоянное пользование, радио, коллективную антенну.

С 2000 года государственной наградой - медалью «Ана даны-Материнская слава» награждены 1,5 тыс. матерей, в том числе в 2023 году награждены 23 матери, родившие и достойно воспитывающие (воспитавшие) 5 и более детей. Выплачивается единовременное денежное вознаграждение 10 тыс. рублей на каждого ребенка.

С 2022 года государственной наградой - медалью «Родительская доблесть» награждены 12 семей, в том числе в 2023 г. - 3 семьи, достойно воспитывающие (воспитавшие) 7 и более детей. Каждому из родителей выплачивается единовременное денежное вознаграждение - 100 тыс. рублей.

В 2024 году Раис Татарстана Рустам Минниханов принял участие в торжественном приеме, посвященном открытию Года семьи в республике. Руководитель РТ встретился с многодетными семьями и вручил им государственные награды России и Татарстана одиннадцати семьям.

Это в том числе орден и звание «Мать-героиня» (Галиева Наила Абубакеровна, 10 детей, Балтасинский район), Орден «Родительская слава» (Косач Андрей Владимирович и Динара Илдаровна, 7 детей, Казань), медаль ордена «Родительская слава» (Гранковские Андрей Владимирович и Светлана Юрьевна, 5 детей, Казань, Рафиковых Ильдар Абдуллович и Гульнур Ильгизовна, 4 ребенка, Казань, Ханифовых Иршат Ханифович и Чулпан Минзагитовна, 5 детей, Аксубаевский район), медаль «Родительская доблесть» (Федоровы Денис Александрович и Ирина Александровна, 11 детей, Альметьевский район, Ибрагимова Исламия Гумеровна, 8 детей, Казань).

Медаль «Ана даны – Материнская слава» получили Каримуллина Алия Рафаэлевна, 5 детей (Сабинский район), Сафиуллина Лилия Дамировна, 5 детей (г. Казань, мама Героя России – Сафиуллина Айнуре Альбертовича), Шайгарданова Руфина Рашитовна, 5 детей (г. Бугульма), Закирова Раушания Наилевна, 5 детей (Арский район).

Год семьи и награды для многодетных семей являются важной частью поддержки и признания многодетных семей в России и в Республике Татарстан. Эти меры направлены на поддержку и поощрение тех, кто

воспитывает детей, и признают вклад многодетных семей в общество. Социальная поддержка и награждение многодетных семей способствуют улучшению их благосостояния и созданию благоприятной среды для развития детей.

7. Кто имеет право представлять к награждению государственными наградами Республики Татарстан

Ходатайства о награждении граждан государственными наградами Республики Татарстан возбуждаются коллективами организаций, общественными объединениями, государственными органами Республики Татарстан, органами местного самоуправления в Республике Татарстан.

Кандидатуры граждан для представления к награде и характеристики на них рассматриваются и утверждаются на собрании, конференции коллектива или выборным органом общественного объединения по месту основной (постоянной) работы, о чем делается запись в наградном листе.

В случае отсутствия у гражданина, представляемого к государственной награде, основного (постоянного) места работы, ходатайство о награждении указанного гражданина может быть возбуждено по месту его общественной деятельности или уполномоченным органом местного самоуправления.

Предварительное рассмотрение вопросов, связанных с государственным награждением, осуществляется Комиссией по государственным наградам при Президенте Республики Татарстан, которая проводит оценку материалов о награждении государственными наградами, обеспечивает объективный подход к поощрению, дает заключение о возможном награждении, восстановлении в правах на награды, лишении наград, на подготовку проектов соответствующих государственных актов о награждении, осуществляет другие полномочия, предусмотренные настоящим Законом и положением о Комиссии по государственным наградам при Президенте Республики Татарстан.

Комиссия по государственным наградам при Президенте Республики Татарстан вправе изменить вид награды, указанный в представлении, с учетом

заслуг награждаемого или отказать в представлении к награждению с обоснованием отказа.

В Республике Татарстан стандартный пакет документов, в который входят:

Пакет документов для получения региональных наград аналогичен стандартному пакету документов, собираемому на федеральном уровне.

Как многодетной семье получить до 450 тысяч рублей на погашение ипотечного кредита и процентов по нему в связи с рождением третьего или последующего ребенка



Выплату могут получить семьи, в которых с 1 января 2019 года появился третий или последующий ребенок. Возраст старших детей и наличие официальной регистрации брака не имеют значения. Родители усыновлённых детей имеют такие же права на получение выплаты, но нужно помнить: в вопросе получения субсидии значение имеет дата рождения приемного ребенка, а не дата его усыновления.

усыновлённых детей имеют такие же права на получение выплаты, но нужно помнить: в вопросе получения субсидии значение имеет дата рождения приемного ребенка, а не дата его усыновления.

Как работает программа: клиенты подают заявление и документы в банк, где брали ипотечный кредит, банк их проверяет и передает оператору программы — ДОМ.РФ, который проводит финальную проверку заявок и выносит решение либо о выплате субсидии, либо об отказе. Выплаты осуществляются в целях погашения задолженности по ипотечным жилищным кредитам граждан РФ, имеющих право на меры государственной поддержки в установленном размере.

Ваш банк должен проверить и отправить документы в ДОМ.РФ в течение 7 рабочих дней и если все в порядке, перечислить деньги в течение 5 рабочих дней. Сроки могут быть увеличены в связи с необходимостью дополнительных запросов.

Многодетные семьи также могут подать заявление и документы на получение субсидии 450 тысяч рублей на погашение ипотеки в любое время онлайн — без визита в банк — на сайте Госуслуг, предварительно авторизовавшись. В этом случае заявка напрямую попадает на рассмотрение в ДОМ.РФ, который самостоятельно запрашивает в банке всю необходимую информацию по ипотечному кредиту и принимает решение о выплате субсидии.

Отметим особенности данной программы:

- Субсидия может составить меньше 450 000 рублей, если по процентам и долгу по кредиту осталась меньшая сумма соответственно.
- Неиспользованный остаток субсидии нельзя перенести на другой кредит, наличными оставшуюся сумму не выплатят. Будет считаться, что семья реализовала свое право на государственную помощь по этой программе.
- Заявитель и его дети должны иметь российское гражданство.
- С субсидии не нужно платить подоходный налог.
- Если ипотеки пока нет, то потратить 450 000 рублей на первоначальный взнос не получится. Деньги дают только на погашение долга.
- Жилье можно купить и на вторичном, и на первичном рынках, у физического или юридического лица.

Повторное участие в программе возможно при условии оформления нового ипотечного кредита и рождении еще одного ребенка (например, 4-го). Кроме того, заемщиком по новой ипотеке должен быть супруг, который ранее не подавал заявление на выплату. При этом стоит учитывать, что один и тот же человек не сможет получить выплату повторно.

С порядком реализации мер государственной поддержки, который включает в себя регламент обращения граждан за их предоставлением, а также с перечнем необходимых документов мы рекомендуем ознакомиться на сайте ДОМ.РФ и потом уже подавать заявку <https://xn--h1alcedd.xn--d1aqf.xn--p1ai/instructions/pomoshh-mnogodetnym-semyam-v-pogashenii-ipoteki/>

Главной положительной особенностью субсидии выступает способность использовать ее с другими дотациями и мерами государственной поддержки. В частности — материнским капиталом, при получении которого появится возможность погасить ипотеку в общей сложности на сумму более 1 млн рублей. Многим регионам страны этого достаточно для полного закрытия кредита на приобретение жилья.

О мерах социальной поддержки семей с пятью и более детьми



В соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 07.09.2019г. №803 «О ежемесячном пособии членам семьи, имеющей пять и более детей

в возрасте до 18 лет» с 1 января 2020 года членам семьи, имеющей пять и более детей в возрасте до 18 лет, в которой один или оба родителя являются инвалидами, и (или) хотя бы один из детей является ребенком-инвалидом, и уровень имущественной обеспеченности которой ниже уровня имущественной обеспеченности семьи (гражданина), установленного приложением к Закону Республики Татарстан от 8 декабря 2004 года N 63-ЗРТ "Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан", равное разнице между величиной прожиточного минимума, установленной в Республике Татарстан в расчете на душу населения, и среднедушевым доходом семьи.

Ежемесячное пособие назначается гражданам Российской Федерации, иностранным гражданам и лицам без гражданства, постоянно проживающим на территории Республики Татарстан.

Заявление о назначении ежемесячном пособии членам семьи, имеющей пять и более детей в возрасте до 18 лет, подается в отделение Республиканского центра материальной помощи компенсационных выплат по

месту жительства, либо через Портал государственных и муниципальных услуг Республики Татарстан.

В состав семьи, учитываемый при определении права на получение ежемесячного пособия, в том числе в целях расчета среднедушевого дохода семьи, включаются родитель (в том числе усыновитель), его супруг (супруга), несовершеннолетние дети, за исключением несовершеннолетних детей, не являющихся общими детьми, в отношении которых у родителя, его супруга (супруги) возникли алиментные обязательства.

Среднедушевой доход семьи при назначении ежемесячного пособия рассчитывается исходя из суммы доходов членов семьи за последние 12 календарных месяцев, предшествующих месяцу перед месяцем подачи заявления о назначении ежемесячного пособия (далее - заявление).

О выдаче жилищных сертификатов детям-сиротам старше 23 лет



Кабинет Министров РФ урегулировал вопросы о выдаче жилищных сертификатов детям-сиротам старше 23 лет.

В 2024 году дети-сироты, достигшие возраста 23 лет, начнут получать сертификаты на покупку благоустроенного жилья в любом регионе или на полное погашение ипотечного кредита.

Правила предоставления таких сертификатов утверждены постановлением Правительства РФ от 21 декабря 2023 года № 2227 «Об отдельных вопросах предоставления лицам, указанным в пункте 1 статьи 8.1 Федерального закона «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», выплаты на приобретение благоустроенного жилого помещения в

собственность или для полного погашения кредита (займа) по договору, обязательства заемщика по которому обеспечены ипотекой».

Дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, и лица из их числа, достигшие 23 лет, до обеспечения их жильем могут получить выплату (сертификат) на приобретение благоустроенного жилья либо на полное погашение ипотеки.

Правительство утвердило порядок подачи и рассмотрения заявления на предоставление этой выплаты, сообщения о принятом решении, а также форму, правила выпуска и реализации сертификата на выплату.

Заявление можно подать в уполномоченный орган лично, направить через МФЦ, Единый портал или почтой. Установлен перечень прилагаемых к нему документов. Решение о предоставлении выплаты или об отказе в этом принимает специальная комиссия, созданная уполномоченным органом. Список граждан, претендующих на сертификат в очередном календарном году, формируется ежегодно до 1 июля; реестр сертификатов - до 1 ноября. Средства выплаты будут перечислять сразу на счета продавцов жилья или кредитных организаций, если речь идет о погашении ипотеки.

Положения порядка, предусматривающие использование Единого портала, применяются с 1 октября 2024 года.

Уроки труда возвращаются в школы, а смартфоны уходят

[Федеральный закон от 19 декабря 2023 г. № 618-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации"](#)

С 1 сентября 2024 г. в начальных и средних классах в обязательную часть образовательной программы добавляются уроки труда (технологии). В средних и старших классах вместо ОБЖ вводятся обязательные уроки по основам безопасности и защиты Родины.

Правила внутреннего распорядка устанавливают требования к дисциплине на учебных занятиях и правила поведения.

Учащимся запрещено пользоваться средствами связи в школе во время учебных занятий. Исключение составляют экстренные случаи.

Федеральные, региональные и местные власти, власти федеральной территории "Сириус" могут устанавливать дополнительные меры господдержки и соцгарантии для педагогов, а также выпускников колледжей и вузов, привлекаемых к педагогической деятельности.

В число академических прав педагогов включено право на уважение человеческого достоинства, защиту от всех форм физического и психического насилия, оскорбления личности.

Педагоги могут направлять в органы управления образовательной организацией обращения о применении дисциплинарных взысканий к обучающимся, нарушающим и ущемляющим их права. Такие обращения будут рассматриваться в обязательном порядке.

Закон вступает в силу со дня опубликования.

Нуждающиеся в соцподдержке граждане будут оплачивать услуги ЖКХ через банк без комиссии

[Федеральный закон от 19 декабря 2023 г. № 602-ФЗ "О внесении](#)

изменений в статью 155 Жилищного кодекса Российской Федерации и
отдельные законодательные акты Российской Федерации”

Подписан закон о запрете взимать комиссию с нуждающихся в соцподдержке граждан при перечислении ими платы за жилье и коммунальные услуги. Запрет касается банков и платежных агентов, за исключением федеральной почты. Категории нуждающихся в соцподдержке граждан определит Правительство.

Федеральный закон вступает в силу с 1 июля 2024 г.

Вы спрашивали – мы отвечаем!



Сын поступил в колледж на специальность, которая ему не нравиться, можно ли перевезти на другую специальность?

В соответствии с пунктом 13 части 1 статьи 34 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (далее - Федеральный закон) обучающимся предоставляется академическое право на перевод для получения образования по другой профессии, специальности, направлению подготовки или научной специальности, по другой форме обучения в порядке, установленном законодательством об образовании.

Согласно части 2 статьи 30 Федерального закона образовательная организация принимает локальные нормативные акты по основным вопросам организации и осуществления образовательной деятельности, в том числе регламентирующие порядок и основания перевода.

Перевод обучающихся внутри образовательной организации осуществляется при наличии вакантных мест на конкретном курсе обучения по другой профессии, специальности, по другой форме обучения, на основании личного заявления обучающегося и в соответствии с локальным

нормативным актом конкретной образовательной организации, разработанным с учётом действующего законодательства.

Локальные нормативные акты размещаются на официальных сайтах образовательных организаций.

Для решения вопроса о переводе необходимо обратиться к руководителю образовательной организации

Куда можно обратиться, если выявлены факты жестокого обращения с ребенком или ребенок находится в опасности?



Законодательством предусмотрено, что при нарушении прав и законных интересов детей, необходимо незамедлительно информировать:

- 1) орган прокуратуры - о нарушении прав и свобод несовершеннолетних;
- 2) комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав - о выявленных случаях нарушения прав несовершеннолетних на образование, труд, отдых, жилище и других прав, а также о недостатках в деятельности органов и учреждений, препятствующих предупреждению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;
- 3) орган опеки и попечительства - о выявлении несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей или иных законных представителей либо находящихся в обстановке, представляющей угрозу их жизни, здоровью или препятствующей их воспитанию;
- 4) орган управления социальной защитой населения - о выявлении несовершеннолетних, нуждающихся в помощи государства в связи с безнадзорностью или беспризорностью, а также о выявлении семей, находящихся в социально опасном положении;

5) орган внутренних дел - о выявлении родителей несовершеннолетних или иных их законных представителей и иных лиц, жестоко обращающихся с несовершеннолетними и (или) вовлекающих их в совершение преступления, других противоправных и (или) антиобщественных действий либо склоняющих их к суициdalным действиям или совершающих по отношению к ним другие противоправные деяния, а также о несовершеннолетних, в отношении которых совершены противоправные деяния либо которые совершили правонарушение или антиобщественные действия.

Кроме того, действует единый общероссийский телефон доверия для детей, подростков и их родителей: 8-800-2000-122.

В целях оказания психологической поддержки детей и семей с детьми, оказавшихся в кризисной ситуации, в том числе связанных с жестоким обращением, можно обратиться за помощью:

в Республиканский центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции «Росток» (420057, РТ, г. Казань, ул. Ак. Королёва, д. 4 Б, 8(843)-563-35-16);

Центр психолого-педагогической помощи детям и молодежи «Доверие» (420095, г. Казань, ул. Кулахметова, 21, тел.(843) 512-43-80).

Сотрудники Аппарата Уполномоченного по правам ребенка в РТ также готовы оказать содействие в разрешение проблемной ситуации, обратиться к нам можно по телефону 8(843) 236-61-64.



**Если гражданин стал свидетелем
ситуации, в которой ребенку нужна
срочная помощь, куда звонить?**

При выявлении ситуаций, связанных с экстренной необходимостью в защите прав

ребенка, обеспечением оказания экстренной помощи ему или членам семьи при угрозах жизни и здоровью, необходимо обратиться по телефону 112 — это система обеспечения вызова экстренных оперативных служб.

Для обращений по вопросам защиты прав несовершеннолетних также можно обратиться:

на всероссийскую телефонную линию «Ребенок в опасности» 8-800-200-19-10, который является бесплатным для регионов России.

телефонную линию «Ребенок в опасности» Республики Татарстан: (843) 238-33-59, 123 (для абонентов операторов сотовой связи).

Право ребенка на защиту предусмотрено Семейным Кодексом РФ, в соответствии с которым должностные лица и граждане, которым станет известно об угрозе жизни или здоровью ребенка, о нарушении его прав и законных интересов, обязаны сообщить в Уполномоченные органы по месту фактического нахождения ребенка, который обязан принять необходимые меры по защите прав и законных интересов ребенка (п. 3 ст. 56 СК РФ).



Ребенок с рождения проживает у бабушки (родственников), мать ребенком не интересуется, как оформить опеку над внуком?

В соответствии с действующим законодательством установление опеки

(попечительства) осуществляется только над несовершеннолетними детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, при наличии документов, подтверждающих отсутствие родителей (единственного родителя) или невозможность воспитания ими ребенка.

Согласно статье 13 Федерального закона от 24.04.2008 № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» установление опеки (попечительства) возможно по заявлению родителей. Родители могут подать в орган опеки и

попечительства совместное заявление о назначении их ребенку опекуна или попечителя на период, когда по уважительным причинам они не смогут исполнять свои родительские обязанности, с указанием конкретного лица, с предоставлением документов, подтверждающих наличие уважительных причин о невозможности осуществления своих родительских обязанностей. В акте органа опеки и попечительства о назначении опекуна или попечителя по заявлению родителей указывается срок действия полномочий опекуна или попечителя.

Либо бабушка сама может обратиться в орган опеки и попечительства для оформления опекунства над своими внуком: написать заявление, указав в нем, что родители не исполняют родительские обязанности, дети находятся на попечении бабушки и попросить назначить ее опекуном детей, приложить к заявлению необходимые документы. Орган опеки и попечительства проведет обследование условий жизни, составит акт обследования, изучит документы и примет решение.

Опекунами (попечителями) детей могут назначаться только совершеннолетние дееспособные лица. Согласно статье 146 СК РФ не могут быть назначены опекунами (попечителями):

- лица, лишенные родительских прав; лица, имеющие или имевшие судимость, подвергающиеся или подвергавшиеся уголовному преследованию (за исключением лиц, уголовное преследование в отношении которых прекращено по реабилитирующим основаниям) за преступления против жизни и здоровья, свободы, чести и достоинства личности (за исключением незаконного помещения в психиатрический стационар, клеветы и оскорблений), половой неприкосновенности и половой свободы личности, против семьи и несовершеннолетних, здоровья населения и общественной нравственности, а также против общественной безопасности;

- лица, имеющие неснятую или непогашенную судимость за тяжкие или особо тяжкие преступления;

- лица, не прошедшие подготовки в порядке, установленном пунктом 4 статьи 127 настоящего Кодекса (кроме близких родственников детей, а также лиц, которые являются или являлись усыновителями и в отношении которых усыновление не было отменено, и лиц, которые являются или являлись опекунами (попечителями) детей и которые не были отстранены от исполнения возложенных на них обязанностей);

- лица, состоящие в союзе, заключенном между лицами одного пола, признанном браком и зарегистрированном в соответствии с законодательством государства, в котором такой брак разрешен, а также лица, являющиеся гражданами указанного государства и не состоящие в браке.

Не назначаются опекунами (попечителями) лица, больные хроническим алкоголизмом или наркоманией, лица, отстраненные от выполнения обязанностей опекунов (попечителей), лица, ограниченные в родительских правах, бывшие усыновители, если усыновление отменено по их вине, а также лица, страдающие заболеваниями, при наличии которых лицо не может принять ребенка под опеку, попечительство, взять его в приемную или патронатную семью.



В каких случаях родители могут быть лишены родительских прав?

Хотелось бы особо отметить, что лишение родительских прав - чрезвычайная мера, которая применяется в тех случаях, когда необходимо защитить ребенка от его собственных родителей. Это решение может быть принято только судом, и за ним следуют серьезные правовые последствия для обеих сторон. Обязательными условиями являются:

Это решение может быть принято только судом, и за ним следуют серьезные правовые последствия для обеих сторон. Обязательными условиями являются:

- наличие вины родителя;
- невозможность изменения поведения родителей (одного из них) в лучшую сторону.

Вина родителей означает, что их недостойное поведение по отношению к ребенку является осознанным и умышленным. Если они не в силах контролировать свое поведение вследствие болезни, то по общему правилу они не будут лишены родительских прав. В таком случае применяется ограничение родительских прав.

В соответствии с положениями статьи 69 СК РФ родители (один из них) могут быть лишены родительских прав, если они:

- уклоняются от выполнения обязанностей родителей, в том числе при злостном уклонении от уплаты алиментов;
- отказываются без уважительных причин взять своего ребенка из родильного дома (отделения) либо из иной медицинской организации, образовательной организации, организации социального обслуживания или из аналогичных организаций;
- злоупотребляют своими родительскими правами;
- жестоко обращаются с детьми, в том числе осуществляют физическое или психическое насилие над ними, покушаются на их половую неприкосновенность;
- являются больными хроническим алкоголизмом или наркоманией;
- совершили умышленное преступление против жизни или здоровья своих детей, другого родителя детей, супруга, в том числе не являющегося родителем детей, либо против жизни или здоровья иного члена семьи.

Порядок лишения родительских прав закреплен в статье 70 СК РФ.

Дела о лишении родительских прав рассматриваются по заявлению одного из родителей или лиц, их заменяющих, заявлению прокурора, а также по заявлениям органов или организаций, на которые возложены обязанности по охране прав несовершеннолетних детей (органов опеки и попечительства, комиссий по делам несовершеннолетних, организаций для детей-сирот и детей,

оставшихся без попечения родителей, и других), и рассматриваются с участием прокурора и органа опеки и попечительства.

При рассмотрении дела о лишении родительских прав суд решает вопрос о взыскании алиментов на ребенка с родителем (одного из них), лишенных родительских прав (пункт 3 статьи 70 СК РФ).

Последствия лишения родительских прав закреплены в статье 71 СК РФ, к ним относятся:

- родители, лишенные родительских прав, теряют все права, основанные на факте родства с ребенком, в отношении которого они были лишены родительских прав, в том числе право на получение от него содержания (статья 87 СК РФ), а также право на льготы и государственные пособия, установленные для граждан, имеющих детей;
- лишение родительских прав не освобождает родителей от обязанности содержать своего ребенка;
- вопрос о дальнейшем совместном проживании ребенка и родителей (одного из них), лишенных родительских прав, решается судом в порядке, установленном жилищным законодательством;
- ребенок, в отношении которого родители (один из них) лишены родительских прав, сохраняет право собственности на жилое помещение или право пользования жилым помещением, а также сохраняет имущественные права, основанные на факте родства с родителями и другими родственниками, в том числе право на получение наследства;
- при невозможности передать ребенка другому родителю или в случае лишения родительских прав обоих родителей ребенок передается на попечение органа опеки и попечительства;
- усыновление ребенка в случае лишения родителей (одного из них) родительских прав допускается не ранее истечения шести месяцев со дня вынесения решения суда о лишении родителей (одного из них) родительских прав.



Если у вас есть вопросы – обратитесь к Уполномоченному по правам ребенка в Республике Татарстан.

Наш адрес : 420015,г. Казань,ул. К. Маркса, д. 61

электронный адрес: rt.deti@tatar.ru

интернет-приемная: <https://rtdety.tatarstan.ru/>

График личного приема граждан

Уполномоченным по правам ребенка в Республике

Татарстан: по вторникам с 14.00 до 18.00 (по предварительной записи по тел. (843) 236-61-64).

График приема граждан сотрудниками Аппарата: каждую среду с 9.00 до 18.00.



Мудрец увидел, что змея извивается в огне. Он схватил ее за хвост. В ответ она укусила его. И когда старик одернул руку, пресмыкающееся снова попало в костер. Тогда Мудрец взял палку и ею вытащил змею из огня. Тогда один ученик спросил:

- Она укусила тебя, почему ты все равно спас ее?

Старец ответил:

- Змеи кусают, это в их природе. Но это не значит, что я должен изменить своей природе и перестать делать добро.

Да, иногда жизнь может оказаться не очень доброй к нам. Но нельзя винить внешние обстоятельства в том, что творится у вас внутри. Выбор всегда остается за вами. К тому же ведь проблема есть до тех пор, пока мы так думаем. Взгляните на нее с другой стороны. Только от вас зависит, будете ли вы добрым, счастливым и свободным.